
CONSORZIO DEI SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI 
DEL CHIERESE 

 
 
Seduta del 20/11/2003 Verbale n. 24 
 
 
OGGETTO: Approvazione bozza di accordo per l’integrazione scolastica. 
 
 

L'ASSEMBLEA CONSORTILE 
 
Premesso che: 
la legge del 5 febbraio 1992 n. 104 “Legge per l’assistenza, l’integrazione sociale e i diritti delle 
persone handicappate” all’art. 13 comma 1 lettera a)  indica che: 
- l’integrazione scolastica della persona in situazione di handicap, nelle sezioni e nelle classi comuni 

delle scuole di ogni ordine e grado e nelle università, si realizza attraverso la programmazione 
coordinata dei servizi scolastici con quelli sanitari, socio assistenziali, culturali, ricreativi, sportivi e 
con le altre attività sul territorio gestite da enti pubblici e privati, 

- a tale scopo gli Enti preposti stipulano Accordi di Programma, di cui all’art. 34 del Testo Unico 18 
agosto 2000 n. 267, 

- tali accordi di programma sono finalizzati alla predisposizione, attuazione e verifica congiunta di 
progetti educativi, riabilitativi e di socializzazione individualizzati, nonché forme di integrazione 
tra attività scolastiche e attività integrative extrascolastiche  

- la normativa riguardante gli stati di disabilità, nel suo complesso, prevede che l’integrazione 
scolastica degli allievi portatori di handicap non sia una finalità esclusivamente della scuola, ma  
primariamente una finalità propria della intera comunità locale; 

 
Dato atto che la Commissione Territoriale che ha lavorato per la definizione dell’Accordo di 
Programma comprendeva i rappresentanti ufficiali dei seguenti Enti: 
- Provincia di Torino - il funzionario responsabile 
- Provincia di Asti  - l’assessore competente 
- Comune di Chieri - il funzionario responsabile del Servizio Sistema Educativo 
- Autonomie Scolastiche territoriali – il dirigente scolastico della Scuola-Polo per le seguenti scuole: 

I.C. di Cambiano, I.C. di Santena, I.C. di Poirino, I.C. di Pino T.se, D.D. I°, II° e III° Circolo di 
Chieri, S.M.S. quartini e Via tana di Chieri, Istituto Vittone di Chieri, Liceo A. Monti di Chieri 

- I. C. di Castelnuovo Don Bosco – il dirigente scolastico 
- Istituto Professionale Casigliano di Asti – il dirigente scolastico 
- ASL n. 8 – un funzionario responsabile 
- Consorzio dei Servizi Socioassistenziali del Chierese – un funzionario responsabile 
- rappresentanti delle scuole materne, elementari, medie inferiori e superiori dei Comuni interessati. 
 
Considerato che la finalità dell’Accordo di Programma, allegato alla presente deliberazione per farne 
parte integrante, è quella di garantire agli alunni in situazione di handicap servizi ed interventi quanto 
più possibile adeguati alle potenzialità ed alle esigenze di ciascun soggetto; considerato  che la 
definizione dello stesso comporta l’individuazione delle competenze e delle attribuzioni in materia dei 
diversi Enti coinvolti curando che queste siano espresse in modo univoco e inequivocabile. 
 
Dato atto che gli Enti coinvolti si impegnano a rendere quanto più possibile accessibili i servizi per 
l’integrazione scolastica degli alunni in situazione di handicap  ed a rendere gli interventi di sostegno 
continui ed integrati, tempestivi, flessibili e rapportati al bisogno.  



 
Visto che tra gli obiettivi prioritari dell’Accordo di Programma vi è quello di definire le modalità di 
collaborazione condivise dalle parti contraenti e di promuovere una modalità di lavoro interdisciplinare 
che utilizzi come strumento prioritario il lavoro d’équipe. 
 
Dato atto della necessità che l ’Accordo di Programma di cui trattasi confluisca nel più generale atto 
programmatorio in attuazione della L. 328/00 “Legge quadro per la realizzazione del sistema integrato 
di interventi e servizi sociali” con particolare riferimento a quanto disposto all’art. 3 ( dedicato ai 
principi della programmazione sociale rispetto ai soggetti istituzionali che dovranno svolgerla in 
armonia con la programmazione sanitaria, dell’istruzione, della formazione e dell’avviamento e 
reinserimento al lavoro) ed all’art. 19 che definisce lo strumento generale della programmazione 
sociale locale, identificandolo nel Piano di Zona e del relativo Accordo di Programma con cui verrà 
adottato. 
 
Vista la Legge del 5 febbraio 1992 n. 104; 
 
Visto l’art. 34 del Testo Unico del 18 agosto 2000 n. 267; 
 
Acquisito il parere in ordine alla regolarità tecnica di cui all’art. 49 comma 1, del Testo Unico delle 
leggi sull’ordinamento degli Enti Locali di cui al D. Lgs.vo 18.08.2000 n. 267; 
 
Dato atto che durante la discussione entra il componente RAGO Antonio, in rappresentanza del 
Comune di Mombello di Torino, per cui risultano presenti n. 18 componenti pari a 47 quote; 
 
Uditi gli interventi dei seguenti componenti acquisiti agli atti sotto forma di registrazione magnetica: 
VIORA, che illustra il lavoro svolto che ha condotto alla formulazione dell’Accordo. Richiama i 
Comuni ad esprimere una vera sensibilità verso questo argomento. Lo scopo è quello di formalizzarlo 
nel periodo che va dal 13 al 20 dicembre prossimo. 
CORINTO, il quale riferisce che il Comune di Baldissero Torinese aveva formulato alcune 
osservazioni, in particolare sul punto 5a). In particolare i piccoli Comuni non hanno la possibilità di 
sostenere i costi di adeguamento degli edifici scolastici per il superamento delle barriere 
architettoniche. 
I componenti VIDOTTO, MUSSO, e CORNIGLIA, pur condividendo il documento di accordo, si 
associano ai rilievi formulati da CORINTO ed evidenziano le difficoltà economiche che si 
incontreranno per attuare l’Accordo stesso. 
 
Dato atto che la votazione, effettuata in forma palese, espressa per alzata di mano, ha dato il seguente 
risultato, accertato e proclamato dal Presidente: 
 
rappresentanti presenti n. 18   pari a quote n. 47 
rappresentati votanti   n. 18   pari a quote n. 47 
rappresentanti astenuti n. ////   pari a quote n. //// 
voti favorevoli   n. 18   pari a quote n. 47 
voti contrari   n. ////   pari a quote n. //// 
 
 

D E L I B E R A 
 
 
1) Di approvare l’Accordo di Programma per l’integrazione scolastica degli alunni in situazione di 

handicap, in attuazione della legge del 5 febbraio 1992 n. 104, concordato tra la Provincia di 
Torino, la Provincia di Asti, i Sindaci dei Comuni del territorio chierese, la Direzione Generale 



Regionale per il Piemonte del M.I.U.R., le Autonomie Scolastiche territoriali dei Comuni 
interessati, l’A.S.L. n. 8 e il Comune di Chieri, nel testo allegato al presente atto per farne parte 
integrante e sostanziale. 

 
2) Di dichiarare, con successiva favorevole unanime votazione, la presente deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 comma 4 del Testo Unico delle leggi 
sull’ordinamento degli Enti Locali di cui al D.Lgs,vo 18.08.2000 n. 267; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



COPIA 

CONSORZIO DEI SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI DEL CHIERESE 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
 

Assemblea Consortile 
 

Seduta del 20/11/2003                 Verbale n. 24 
 
OGGETTO: Approvazione bozza di accordo per l’integrazione scolastica. 
 
 
L’anno duemilatre, addì venti del mese di novembre alle ore 18,00, nella sede Amministrativa del C.S.S.A.C. – 
Vicolo Albussano 4 – Chieri. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto. 
L’Assemblea Consortile si è riunita in sessione straordinaria ed in seduta pubblica di seconda convocazione con 
l’intervento dei Signori: 
 
- Bartolomeo CAVAGLIA’  Sindaco pro-tempore del Comune di ANDEZENO (quote 1) 
- Luigi MATTA                         Sindaco pro-tempore del Comune di ARIGNANO (quote 1) 
- Carlo CORINTO   Sindaco pro-tempore del Comune di BALDISSERO T.SE (quote 2) 
- Mario IANNANTUONO Delegato dal Sindaco pro-tempore del Comune di BERZANO S.P. (quote 1) 
- Silvio MANELLO   Sindaco pro-tempore del Comune di BUTTIGLIERA d’ASTI (quote 1) 
- Giorgio MUSSO  Sindaco pro-tempore del Comune di CASTELNUOVO (quote 1) 
- Luca AMBROSACCHIO Sindaco pro-tempore del Comune di CERRETO (quote 1) 
- Liliana VIORA  Delegata dal Sindaco pro-tempore del Comune di CHIERI (quote 17) 
- Livio CORNIGLIA   Sindaco pro-tempore del Comune di MARENTINO (quote 1) 
- Giancarlo VIDOTTO  Sindaco pro-tempore del Comune di MONTALDO T.SE (quote 1) 
- Marisa LASAGNA             Delegata dal Sindaco pro-tempore del Comune di MORIONDO T.SE (quote 1) 
- Franco MATTA  Sindaco pro-tempore del Comune di PASSERANO (quote 1) 
- Agostino MIRANTI  Sindaco pro-tempore del Comune di PECETTO T.SE (quote 2) 
- Antonio PECORARI  Sindaco pro-tempore del Comune di PINO T.SE (quote 4) 
- Domenico AVATANEO Delegato dal Sindaco pro-tempore del Comune di POIRINO (quote 5) 
- Antonio TALLONE  Delegato dal Sindaco pro-tempore del Comune di PRALORMO (quote 1) 
- Giovanni GHIO  Sindaco pro-tempore del Comune di SANTENA (quote 5) 
 
Risultano assenti i Signori: 
- Renato DELMASTRO  Sindaco pro-tempore del Comune di ALBUGNANO (quote 1) 
- Emma MARIOTTO  Sindaco pro-tempore del Comune di CAMBIANO (quote 3) 
- Armando SPIZZO  Delegata dal Sindaco pro-tempore del Comune di ISOLABELLA (quote 1) 
- Antonio RAGO  Sindaco pro-tempore del Comune di MOMBELLO T.SE (quote 1) 
- Gianpaolo FASSINO  Sindaco pro-tempore del Comune di MONCUCCO T.SE (quote 1) 
- Enrico ROCCATI  Sindaco pro-tempore del Comune di PAVAROLO (quote 1) 
- Romano DELMASTRO Sindaco pro-tempore del Comune di PINO D’ASTI (quote 1) 
 
Assume la Presidenza  il Sig. CORINTO Carlo. Assiste alla seduta il Segretario del Consorzio dott. Daniele 
PALERMITI.  
 
E’ altresì presente il Direttore del Consorzio Dr.ssa Raffaela GUERCINI. 
 
Riconosciuta la legalità dell’adunanza, i cui atti sono depositati nella segreteria del Consorzio, il Presidente 
dichiara aperta la seduta per la trattazione degli argomenti iscritti all’ordine del giorno. 
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